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公民青年團體齊響應  reBAG袋袋相傳二部曲
【新北市訊】家中過多閒置的環保購物袋、紙袋，丟了可惜留著又佔空間，是不是很傷腦筋呢？歡迎交給新北市環保局「reBAG袋袋相傳專案」，轉給有需要的人重複使用，減少不必要的塑膠袋！新北市環保局今(13)日發起第二波「reBAG袋袋相傳專案」，邀請關心減塑議題的主婦聯盟環境保護基金會、荒野保護協會、台灣環境資訊協會、Ubag、家樂福、愛買、台灣主婦聯盟生活消費合作社共同加入，一起響應環保購物袋及紙袋的募集與再利用。環保局長劉和然強調，非常感謝這些青年學生、公民團體及合作賣場的參與，因為他們的加入，讓reBAG袋袋相傳的拼圖更為完整，尤其透過Ubag團隊這群年輕世代的力量串聯全臺，希望能將減塑議題從大學端推廣發散至全臺各地，號召所有商家自主執行，同時全民都能養成循環使用環保購物袋及紙袋的好習慣。
環保局說明，這次除了去(103)年開始執行的「環保購物袋」循環外，將新增「紙袋」循環，另將選擇新北市家樂福3間門市及愛買4間門市設立集散箱，作為示範點，方便民眾回收與借用。環保局整合各平台及清潔隊資源回收車所收集到的環保購物袋與紙袋，再重新分配至新北市境內4家愛買門市、16家家樂福門市、9家台灣主婦聯盟生活消費合作社門市、Ubag輔導店家19處及新北市政府大樓的喜憨兒烘焙屋及新北市慈佑洗衣坊，總計50處，提供有需要的民眾免費借用及回收服務。
環保局長劉和然表示，根據行政院環保署統計，國內在91年7月1日實施塑膠袋管制措施前，平均每年使用200億個塑膠袋，管制施行後，超市、大賣場、量販店、超級市場等處禁止免費提供塑膠袋，平均1年約可減少20億個塑膠袋，但還是使用了180億個塑膠袋。為了從消費端減少塑膠袋提供，新北市採多管齊下，除了持續推廣民眾自備購物袋，同時自102年12月率先與賣場合推購物袋與專用垃圾袋結合的「環保兩用袋」；去(103)年2月底則擴大至非限用塑膠袋店家推出「環保萬用袋」；接著同年5月及11月再與企業合作推出包裝、購物、垃圾三袋合一的「乖乖萬用袋」、「蒲公英萬用袋」，將限塑議題從「末端零售」提升至「前端包裝」，環保局統計，前述幾款多功能環保袋至今(104)年3月止，共賣出82萬個，相當於減少2.68公噸塑料使用。
另考量環保購物袋使用越多次越環保，棄置的購物袋所造成的環境危害更大，新北市在去(103)年8月中旬創新推出「一人捐一袋 reBAG袋袋相傳」平台，與家樂福及愛買等店家合作，共同推廣「活化共享」環保購物袋，截至104年4月7日止共回收了1萬1,684個環保購物袋，借出了7,269個reBAG。這次「reBAG袋袋相傳專案」二部曲，除了「環保購物袋」，新增「紙袋」循環，主要是隊員執行資源回收作業時，常看到民眾將堪用的紙袋回收，這些紙袋若能充分重複利用後再回收將更具環保效益，因此，環保局即日起將「紙袋」納入循環項目，希望能讓各式堪用二手袋，發揮最大的功能及效益。
另一方面，這次環保局也特別和青年團體、公民團體合作推廣，其中Ubag團隊則是由一群關心減塑議題的熱血青年學子自發性成立。目前就讀台大機械系大四的成員邱子軒表示，Ubag團隊想解決塑膠袋氾濫使用的問題，成員非常年輕，部分還是大學生，倡導口號「your bag, my bag」，主動向店家推廣共享環保袋的概念，目前已輔導了19家店面主動辦理二手袋的回收再利用。因為觀察到新北市環保局推動了許多減塑議題的環保作為，所以今年初主動來找環保局合作，未來將一起輔導各個有意願的店家協助二手袋循環，希望藉此減少民眾做環保的門檻。 
主婦聯盟環境保護基金會常務監事陳曼麗表示，基金會支持所有垃圾減量、資源循環再利用的政策。此次，新北市除了購物袋重複使用外，紙袋也加入行列，讓垃圾更減少。希望回收後的袋子，不只一次，還可以多次重複使用。紙袋用破之後，請記得放入紙類資源回收，讓他們回到紙廠，再做成紙袋或紙箱。同時，也希望新北市成為永續發展的城市，生產者綠色生產，消費者綠色消費。

荒野保護協會理事長賴榮孝表示，推廣二手袋循環利用的活動很有意義，民眾家中確實都會有閒置的環保購物袋和紙袋卻不知如何處理，而根據2014年發起的淨灘活動統計，海洋廢棄物中塑膠產品所占比例高達88.8%，這些不能被分解或是要經過好幾百年才會分解的垃圾，流入大海後，不僅污染海洋，也造成海洋生物和鳥類的浩劫，呼籲大家，出門時隨身帶著環保水瓶及環保袋，讓環保袋循環使用就是保護海洋和地球的具體行動，協會方面也會一起響應。
環境資訊協會副秘書長孫秀如則表示，台灣號稱塑膠王國，也造就了民眾濫用塑膠袋的壞習慣，塑膠袋透明、輕薄，回收價值低，在環境中無法分解，日積月累下來，對於環境負荷相當重，目前協會內部也主動募集了一些環保購物袋與紙袋，研議從會址週邊店家開始推廣二手袋循環相關活動，如果大家可以養成自備環保袋並重複利用的好習慣，就可以大幅降低塑膠袋使用量。
環保局說明，第二波的「reBAG袋袋相傳專案」，借用及回收合作平台新增了「台灣主婦聯盟生活消費合作社」，在全台共有47家門市，採社員制，合作社理事主席許秀嬌表示，由於社員的環保意識高，合作社門市(站所)原本就有回收環保購物袋、紙袋及紙箱、蛋盒等容器再利用之機制，且運作良好，未來在回收的環保購物袋及紙袋部分，將與環保局合作，研議從北區門市開始試辦，將多的二手袋透過物流集中到總部，再提供給環保局reBAG袋袋相傳平台，讓二手袋可以更有效的利用。
最後，環保局也提醒大家別忘了找出家中閒置乾淨無破損的購物袋，交給循線資源回收車，或送到新北市境內愛買、家樂福及台灣主婦聯盟生活消費合作社等收集站點，後續清潔隊員整理清潔後，即配送到合作店家提供給需要的民眾使用。另外也鼓勵商家可自主辦理二手袋循環再利用，位於新北市的商家若有意願加入reBAG袋袋相傳平台，可主動與環保局聯繫，環保局將提供輔導與協助。環保局再次呼籲大家，不論是環保購物袋或是紙袋，惟有被循環再利用才是真正的環保，希望大家能將二手袋物盡其用，減少塑膠袋的使用，共同維護我們的生活環境。
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