【永續海鮮推廣暨環團聯合尾牙 新聞稿】
邁向永續海洋，環團二度舉辦聯合永續海鮮尾牙
近十年來，因海洋生物資源枯竭、海洋廢棄物增加，導致魚來越小卻越來越貴，環保團體與公民們大力關注海洋保育、推廣生活愛海行動。年關將近，尾牙是台灣民間犒賞員工辛勞工作一年的重要習俗，每年全國尾牙海鮮消費量實在不容小覷。為了持續深化「吃對海鮮愛海洋」的推廣，在羊咩咩年接近尾聲的尾牙季，環保團體將於1月24日中午第二度舉辦「永續海鮮聯合尾牙」。

再度主辦環保團體聯合尾牙的台灣媽祖魚保育聯盟理事梁詠淇表示，感謝環團們共襄盛舉，持續發散「永續海鮮」概念。今年跟去年相比，參加的團體更多元，相信在環境運動上，各環保團體之間未來能有更多交流，讓這股守護台灣的力量能更團結。而媽祖魚聯盟強調白海豚與永續漁業的共生共榮，期待未來在新政局下，白海豚重要棲息地劃設與漁業衝突能順利圓滿解決，台灣白海豚的數量早日回復到100隻的保育目標。
此次協辦尾牙細項的海龍王愛地球協會理事長林愛龍說明，今年尾牙使用了100%的台灣在地海鮮，在台灣進口的野撈或養殖海鮮橫行當道的今天，民眾想在辦桌時吃到全在地海鮮實屬不易；此外，「責任漁業指標」(Responsible Fisheries Index, RFI)數字比去年更低、更環保進步，但林愛龍也指出，在永續海鮮的推廣過程中，可以發現目前台灣野撈水產品的漁業管理仍然不夠，協會未來會持續在漁業政策上倡議、努力，讓民眾與餐廳業者在海鮮食材採買上，有更豐富與環保安心的選擇。
荒野保護協會理事長賴榮孝表示，荒野從20​10​年開始倡議「永續海鮮」，推出永續海鮮挑選守則，守護地球最大的生物棲地─海洋；2011年發起大規模的「愛鯊計劃」，關注魚翅和鯊魚撈捕管理與消費問題。今年很高興再次透過尾牙，讓大眾知道沒有魚翅的饗宴，保證更環保、更有誠心、更精采。
蠻野心足生態協會理事長文魯彬表示，森林是海洋的戀人，海洋概括承受陸地上的污染，包括化學肥料與農藥。透過消費永續海鮮與友善土地的無毒或有機蔬果，人們可以在生活中成為愛護海洋的最佳戰友。

台灣環境保護聯盟秘書長陳秉亨指出，台灣是海島國家，但卻長期忽視海洋議題，導致現今許多海洋物種面臨絕種的危機，這些問題除了期盼由國家政策著手之外，民眾的環保意識也是很大的力量。因此希望透過舉辦尾牙活動，推廣永續尾牙的理念，將海洋的傷害降到最低。
在記者會上，承辦尾牙海鮮料理、推廣RFI不遺餘力的湧升海洋公司老闆徐承堉特別準備了尾牙上的「生魚片、海鮮羹、蔥香黑鯛、麻油烏魚湯」，除了深入解說食材來源、RFI評分分析標準、意義外，也說明了過去一年RFI在民間與業界推廣的成果。徐承堉認為企業與商業機制有很強大的力量，可以讓產業與社會的消費往更永續的方向前進。民眾若想購買永續海鮮，可在安溯食堂、主婦聯盟等通路洽詢。對於有意願響應環保海鮮辦桌的民眾，湧升海洋與梅村日式料理將會持續提供…??
第一次參與聯合尾牙的海穹文化表示，一個社會的飲食是體現文化精神的最佳機會，而異業交流的好處就是視野激盪；希望藉由這次參加永續尾牙，能夠帶給員工新的心靈視野與饗宴，在未來的工作領域中也能成為海洋永續的生力軍。
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附件：

1. 永續海洋尾牙菜單－永續海鮮料理
2. 永續海洋尾牙菜單－無毒蔬食料理

3. 責任漁業指標(Responsible Fishery Index, 簡稱RFI)介紹
新聞聯絡人
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附件一  
2016年環團聯合尾牙餐會
海鮮菜單
1.活力拼盤 (生態蝦仁、澎湖紫菜、澎湖赤崁丁香魚、五味中卷、煙燻海鱺卵)

2.海鮮羹 (澎湖花枝羹、雲南蝦丸羹、嘉義生態養殖鱸魚片、文蛤)
3.蔥香黑鯛 (雲嘉野撈黑鯛)
4.紅燒土魠魚柳 (澎湖野撈土魠)
5.日式炸蝦 (生態海水蝦、芋頭、地瓜、青椒、茄子)
6.鹽烤下巴 (嘉義生態養殖鱸魚下巴)
7.麻油烏魚火鍋 (新竹生態養殖烏魚、魚漿、黑麻油.火鍋料)
8.櫻花蝦魚鬆蒸飯 (櫻花蝦、烏魚鬆、福久米糧秈米飯、乾香菇)
季節時蔬
水果
http://www.rfi.org.tw/news-in.asp?pno=47 (菜單的RFI分數量表分析)
附件二
無毒蔬食桌菜單
1.涼拌鳳梨木耳

2.義式沙拉

3.紅燒豆腐

4.麻油野菇

5.味噌豆漿鍋

6.銀芽炒豆皮

7.福久秈豆飯
8.麻辣滷味拼盤
季節時蔬

�








PAGE  
2

