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荒野保護協會台北分會親子團第一團 (北一團)
110學年度 招生簡章
「仔細觀察自然，進而追隨自然的腳步；
  是自然，它激動了兒童去活動；
  是自然，它提供了種種的艱辛工作，作為磨練兒童的試金石。
  自然很早就開始教導兒童。兒童早已知曉哪些是痛苦的，哪些是悲傷的。」  
                                                       ------法國思想家 哲學家  盧梭
【前言】
荒野保護協會親子團的活動主要是邀請父母陪同孩子在各種環境中自主探索，學習對自己、對人、對自然萬物的欣賞與尊重，並在持續的成長與學習裡培養足夠的能力付諸行動守護大地，成為保護大自然的重要力量。荒野保護協會親子團將社會教育與家庭教育結合並深化，以易子而教的方式，集合不同年齡層的小朋友施行混齡且長期的自然教育，在團體中養成尊重生命、關懷自然、生活簡樸與感恩惜福的生活態度，在孩子成長的記憶中創造共學共好的機會與體驗。
荒野保護協會親子教育的主要內涵融合了生態、生活、生命等三生教育；以自然環境為主要學習場域，啟發感官與心靈的覺知能力，學習理解人類與環境間之倫理關係，並以行動實踐有關環境與人文關懷技能，用愛轉動世界，同時深化了自己的生命價值與意義。

【親子團的組成】
■ 體驗與發展的小蟻團
小蟻團是第一個階段，以幼稚園大班～小二稚齡的兒童為招收對象，主要的活動目的是在充分運用幼齡兒童的人格特性，提供適合此年齡兒童身心成長之活動，營造一個在家庭、學校之外親近自然、探索自然、喜愛自然的環境空間。從快樂的遊戲中，體驗和諧的人際關係和分享群體生活的樂趣，並培養勇於嘗試的學習態度。
■ 感受與分享的炫蜂團
炫蜂團是第二個階段，以國小三～五年級年齡層的小朋友為招收對象，活動的主要目的是透過團的形式建立小朋友全面性的自然生態概念，培養親近自然的興趣，激發探索自然的動機，從人與人和人與自然的互動中學習相互尊重、欣賞。
■ 探索與思考的奔鹿團
接著我們將延伸到第三階段，以小六～國二年齡層的青少年為招收對象，名為「奔鹿團」，主要的活動目的是透過小隊的形式鼓勵青少年運用在炫蜂團階段所建立的基礎，依照個人興趣去發展，進行不同主題的深入探索、調查、討論與分享，以小隊為單位，發表其成果。
■ 關懷與行動的翔鷹團
第四階段為「翔鷹團」，以國三～高二年齡層的青年為招收對象，我們期待這個階段的團員已累積豐富的經驗和知識；具備足夠的膽識與氣魄，有智慧面對各種可能的困境；有能力即時判斷應變，可獨立計劃、進行更深入、持續的定點自然觀察、探險和環境守護。以小組為單位互相支援、討論、分享，發表個人觀察成果，同時將其經驗回饋給其它分團，成為他們的學習對象，建立良好的典範。
■ 孕育與成長的育成會
「育成會」的「育」指的是孕育、哺育和培育，而「成」是成長和養成的意思，所以「育成會」是以實際行動積極去協助荒野保護協會親子團各分團成長的後援組織，它的成員包含所有荒野保護協會親子團各分團員的家長及導引團隊中非家長身份之志工。
在荒野保護協會親子團成立之初，我們就強調親子共同學習的重要性。孩子入團，家長得同時參加育成會活動，跟孩子一起學習成長！即使孩子離團，其家長亦得以留在育成會繼續參與活動或提供服務。
這樣的構想是來自：荒野保護協會親子團並不希望家長把荒野親子團當作「自然才藝班」，把小朋友送來後就離開。同時，這是個提倡終身學習的時代，如果家長在忙錄工作之餘也能抽空陪陪孩子，同時進行類似課程的學習，如此一來，不但能暸解孩子在親子團的成長過程，活動結束後也有共同話題可討論，讓親子關係更融洽。還能透過觀察或導引員的說明知道親子團的活動模式和精神，在陪伴孩子進行自然活動時有能力提供一些建議及協助，相輔相成，增進孩子的學習成效。
所以，荒野保護協會親子團中的孩子依其年齡進入各分團活動，而家長則參與育成會活動，親子同是團體中的主要成員，各自擁有適合自己的成長活動。

【北一團介紹】
荒野親子台北一團由荒野藍鵲於2001年成立的「炫蜂團」，2007年成立的「小蟻團」，2015年成立的「奔鹿團」，2017年成立的「翔鷹團」以及由所有家長所組成的「育成會」共同組成。 

我們希望透過團隊的活動與家長的陪伴，讓孩子們自在悠遊在自然中的每一個角落，從探索自己成長的土地開始，擴及整個台灣、地球的環境關懷；從觀察身旁的小花、小蟲開始，培養對大自然的情感，延伸至愛護環境、生態保育的領域。 

因應不同年齡孩子的身心發展需求及特質，在活動的形式上，小蟻團的活動著重啟發孩子的好奇與觀察，讓他們與大自然產生親密的連結；炫蜂團的活動較具挑戰性，團隊合作和有步驟的分享是引領他們成長的精神架構；奔鹿團的活動強調自主學習、團隊合作、發現問題及培養解決問題的能力；翔鷹團的活動培養獨立思考，共同討論、規劃與執行的能力。

活動場域的選擇會盡量以同一個場地為主，但分開進行適合其年紀之活動，且不定時會有一起活動之機會。在混齡的互動中，年紀小的孩子有實際的模仿對象；而較大的孩子在被邀請付予任務的過程中，培養其領導能力及責任感。如果你認同荒野親子團的理念，也認同北一團的活動軸向，歡迎您們的加入，讓這顆愛的種子能生根發芽。
誠摯地邀請您及您的孩子，一同加入荒野保護協會親子團台北一團。請您詳閱下列說明，與孩子做充份的討論，並幫助他了解荒野保護協會親子團後進行報名，期盼有緣攜手走在荒野的美麗道路上。
「你為你的玫瑰花所花的時間，會使你的玫瑰花與眾不同。」 by 《小王子》

【招生對象】 
[bookmark: _GoBack]小蟻團：我們預計邀請1位暑假後升大班(滿5足歲)的女生、2位暑假後升大班(滿5足歲)的男生及1位暑假後升小一(滿6足歲)的男生、2位暑假後升小一(滿6足歲)的女生加入我們。                  
【活動地點】 
主要活動範圍以大台北地區為主，特定活動將有機會擴及其它地區。 
【活動時間】 
自2021年8月起至2022年8月，每個月會有1次團集會活動，一年至少有13次的團集會活動。原則上訂於每個月第二個星期六一整天，特別團集會將進行兩天一夜活動(奔鹿團寒暑假將有較長活動安排)，詳細日期參照親子團台北一團公告之行事曆。

【入團須知】 
以下為加入親子團台北一團之必要條件，請父母仔細研讀同意後，再進行報名手續。 
加入荒野會員： 
親子團台北一團是荒野保護協會親子教育成長委員會中的一個次團體，希望加入的成員都能認同荒野保護協會「尊重生命、愛護環境、棲地守護、回饋社會」的理念，所以正式加入親子團台北一團時，必須先成為荒野保護協會會員。 
家長必須一同參與團集會活動：
親子團台北一團是一個由親子共同組織的團體，每個月會有1次的團集會活動，一年至少會有13次的團集會活動。每次的團集會活動，父母須一同出席並參與，不可以讓孩子單獨前來，或帶孩子前來之後大人自行離開。家長必須共同承擔團集會相關活動工作。
回饋與接棒：
親子團台北一團是一個志工團體，工作團隊成員都是由家長組成的志工擔任。每位家長都應本著「幼吾幼以及人之幼」的精神，為了團隊的傳承與身教的考量，皆須輪流擔任工作團隊（正、副團會長、小隊導引員）及各項團集會協助工作(如交通器材/攝影/餐飲/安全)，使親子團台北一團能持續長久經營。 
親子教育基礎訓練：
為協助工作團隊的運作與落實荒野保護協會親子團的理念，每個家庭的家長必須參加親子團的親子教育訓練課程並取得結訓資格後依團內需求輪流擔任導引員。(為期四天,分為兩個週末進行) 
正式入團規定：
當您與孩子至少參與三次我們的團集會活動之後，我們會請您與孩子仔細考慮是否願意成為親子團台北一團的一員，並在12月的團集會中舉行正式的入團儀典，邀請您與孩子成為我們的正式團員。（入團前出席次數不足或入團儀典的活動若缺席，將不被邀請入團。）
離團規定： 
有下列情形之一，我們會請孩子離團，並由育成會於下次團集會育成會流程通知中公布離團訊息： 
(1)家長或孩子自行申請離團。 
(2)一年之中，家長或孩子缺席3~4次團集會(小蟻團4次，其它分團3次)，亦無法向團務會議提出可被接受之理由。缺席達2次者，我們會口頭提醒；缺席達3次者，我們會書面告知。第4次缺席(小蟻團第5次)後視為自動離團。(家長或孩子其中一 方缺席，皆算缺席)。

【費用說明】 
1. 荒野保護協會入會費：1000元。參加荒野保護協會之後，即不退費，終身只繳交一次，每一家庭一人代表參加即可。
2. 荒野保護協會年費：每年1000元。參加荒野保護協會之後，即不退費。會員需每年續繳年費。
  ＊＊以上兩項費用請自行至荒野保護協會或上官網線上入會繳費。若您已是荒野會員且已續繳本年度會員年費則以上兩項費用免繳＊＊ 
3. 親子團入團費：孩子每人1000元 ，初次參加親子團或離團後重新入團時需繳交一次。上繳至荒野總會做為註冊及兒童教育發展基金（入團之前離團，全額退款；入團之後離團，則不予退款。） 
4. 台北一團年度團費：小蟻團／炫蜂團每位孩子$3000元，奔鹿團每位孩子$4500元，翔鷹團每位孩子預定$1000元，內含一年一般團集會的講師費、場地租金、器材費…...，實際費用視當年活動設計所需而定，並將由家長中選出財務人員，負責管理。入團團集會（含當次）之前離團，退款1/2。入團團集會後離團，不予退款。 特別團集會費用(兩天一夜或特殊活動)，秉持著使用者付費原則於活動前另行收費。
5. 團服費：若您與孩子決定入團，入團時須購買荒野背心（蜂、蟻）、領巾及帽子（費用約1500元，逕行向協會購買），北一團服T恤（費用約260元）做為團集會的制服。 

【報名說明】 
請您與您的孩子充分討論，若決定加入荒野親子團台北一團，請於荒野保護協會網站下載報名表及問卷並於2021年6月1日（二）上午10點至6月13日（日）下午6點之間以E-mail方式完成報名手續。
請注意：由於名額有限，錄取將依寄件順序通知。

E-mail : appletree09201202@gmail.com
E-mail主旨請寫：「報名北一團-暑假後小朋友年級,男女別及姓名」（例如：報名北一團-大班女-李小恩），每封郵件僅包含一位小朋友的報名資料，若要報名兩位小朋友以上，請分別傳送郵件，謝謝！
Email的附件必須包含報名表、問卷及全家福照一張，缺一不可，謝謝您的配合！
若須進一步了解北一團，請來電0920-893430 蘋果樹

【招生說明會】 
當我們接受您的報名之後，我們將於6月15日前通知並邀請您參加於6月27日(日)由北一團舉辦的招生說明會（請父母務必一同參加，若缺席者，視同放棄申請入團），詳細向您說明我們的組織架構及活動內容、引導方式…等，同時藉由面對面的對談，溝通、瞭解彼此的想法與意見，請務必撥冗準時參加。說明會之後，我們將以E-Mail通知您，告知是否錄取。接著我們將寄邀請函及年度團集會行事曆到您的信箱，並請您和您的孩子親自出席參加2021年8月團集會的迎新活動。

提醒您：
1. 報名時間須在6月1日上午10點至6月13日下午6點期間，此時間以外回傳報名表者皆無法列入名單內。
2. 北一團將依據(1)各年級的人數需求，性別需求(2)報名先後順序（mail）來邀請新家庭參與招生說明會，尚未符合招生資格及尚未在招生名額內的家庭將不另行通知。
3. 如無法參加 6月27日招生說明會並完成面談，視同放棄資格。

孩子如果要一直擁有他天生的新奇感， 
那麼，至少要有一個能分享他新奇感的大人陪伴著， 
與他一起重新發覺世界的喜樂、驚異與神秘。 ---瑞秋.卡森
image1.emf

